

治乱疏堵 打造安全畅通出行环境

——石家庄交警开展交通秩序大整治工作侧记

□ 河北法制报记者 张世杰
通讯员 郭俊岭

8月2日7时30分,石家庄市维明大街与工农路交口,交警们正忙着指挥交通、查纠违法。这时,一名女子骑着电动自行车逆向行驶而来,且未佩戴安全头盔,当即被民警拦下。民警指出她的违法行为后,女子连连说道:“我错了,我接受教育、接受处罚。”……截至当日上午9时,仅在该路口,民警就处罚电动车违法逆行35人次、非机动车驶入快车道17人次、纠正教育驾驶电动自行车不戴安全头盔20余次。这是石家庄交警集中开展交通秩序集中整治的一个场景。

近期,石家庄市公安局交通管理局按照市委、市政府部署和市公安局党委工作要求,从全面优化省会道路出行环境实际需要出发,成立专班,动员全体民警辅警,按照宣传引导、加强管控、查纠违法、重点治理、巩固成果、持续提升的路径,下大力解决背街小巷机动车乱停乱放、行人非机动车不文明交通行为、摩托车交通违法等问题,在全市范围内全力开展了交通秩序大整治行动。

◆纠正非机动车突出违法行为

6月15日,石家庄市交管局召开了400人参加的电动自行车交通违法专项整治行动誓师大会,全市同步开展依法严查电动自行车违法专项行动,严查闯红灯、逆行、在机动车道行驶、在城市快速路和高架桥骑行等4类突出交通违法行为,加强对电动自行车骑乘人员不佩戴安全头盔、不礼让斑马线等行为的教育纠正工作。

为形成整治合力,6月25日以来,市交管局与城管局多次开



7月31日,省会交警在市区太行大街金沙江路附近路段查处了一辆摩托车,该车无牌上路且违规进入三环路以内道路行驶,交警依法对驾驶人进行了处罚。

河北法制报记者 张世杰 摄

展联合行动,出动交警、城管队员千余人,清理乱停乱放的非机动车。据介绍,他们将持续开展联合行动,巩固治理成效。

◆治理机动车乱停乱放

石家庄交警从乱停乱放问题突出的背街小巷抓起,在主城区开展治理机动车乱停乱放专项整治行动,全面规范市区机动车停放秩序,全力推进“停车有位,停车有序,违停必纠”长效管理机制的落实。

本就不宽的马路,因为违停变成“单行道”;本来早晨上班就着急,对面又来了一辆车……这样的场景让市民小李很是郁闷。小李每天上班经过桥西区友林街,街旁就有正规停车场,但部分司机图方便直接将车停在街上。近日,桥西交警大队加大治理力度,加密巡逻频次,对违停车辆实施处罚,对在场司机进行教育,使路面通行秩序得到有效

纾解。

同时,石家庄交警全面规范各类标志标线,制作安装禁停标志,指引群众规范停车。结合全市当前正在开展的背街小巷综合整治提升工程,根据道路条件、交通流量和停车需求变化,石家庄交警动态调整停车泊位,最大限度减少路内停车泊位。对重新铺设的人行道,一律不再施划机动车停车泊位,已取消路内停车泊位3115个,实现还路于民、便利交通。

◆严查摩托车交通违法

自6月30日起,石家庄市交管局在主城区启动了摩托车交通违法专项整治行动,对于在三环路(含)范围内违法行驶的摩托车,依法从严查处。

机动大队与各交警大队成立摩托车专项整治小组,采取定点和流动相结合的治理措施,在各辖区交警大队严查摩托车交通违

法行为的同时,机动大队将全面加强城市外围区域道路巡逻,对摩托车严查严控,劝返、查扣、重罚相结合,严禁摩托车违法进入三环以内道路行驶。

7月31日、8月1日两天正值周末,石家庄市交管局机动大队民警在市区三环入市口部分交通路口开展执法检查,对心存侥幸的摩托车驾驶人进行查处。民警通过巡逻组与固定岗方式,共查处摩托车违规行为9起,劝返58辆次,对摩托车进入三环路违规行为形成了有力震慑。

同时,石家庄交警还启用电子警察抓拍系统,对违法违规进入三环路范围的摩托车进行抓拍处罚,提升对违法违规驾驶摩托车行为的打击力度。

◆抽调局机关人员参与路面管控

在开展交通秩序大整治的同时,石家庄交警组织全体警务人员利用下班后时间,同步开展交通指挥岗位大练兵活动,实现了既提升交通指挥技能,又展示省会交警良好形象的效果。在此基础上,他们抽调局机关、车驾管等单位人员272人,补充到市区136个路口站岗执勤。

为进一步加大治理力度,自7月8日起,石家庄市交管局再从局机关、局属各单位抽调300人下到市区大队跟班作业,常态执勤,提高见警率、管事率,采取违法曝光、抄告、约谈等举措,加大纠违教育力度,全面掀起交通秩序整治新高潮。

工作中,石家庄交警以宣传为先导,积极作为,通过立体化宣传全力助推交通秩序大整治。通过媒体、路面显示屏对乱停乱放车辆、闯红灯、逆行、不礼让“斑马线”等交通违法行为人进行曝光,起到“曝光一个、警示一片”的作用,增强教育效果。

突出组织 突出打击 突出整治 张家口全力维护社会大局平安稳定

河北法制报讯 (田春雷)7月以来,张家口市公安局治安系统聚焦冬奥会筹办,以突出组织、突出打击、突出整治为重点,全力推进“燕赵一砺剑铸盾2021”专项行动,确保社会面大局持续平安稳定。

突出组织,进一步夯实主体责任。7月5日,该局召开全市公安机关安全生产工作会议,要求各分县局坚持问题导向和整改导向,压实责任、挂图作战,切实做到立行立改。

同时,加强督导力度,直指打击整治、社会面防控、矛盾纠纷排查化解等工作。

突出打击,进一步净化社会治安。该局严打黄赌违法犯罪,精准调度、密集出击,以“零容忍”态度严打整治黄赌违法犯罪活动。

截至目前,全市共办理黄赌违法犯罪案件153起,抓获涉黄赌违法犯罪人员474人。其次,严打涉

枪涉爆违法犯罪,紧盯涉爆重点地区、重点人员,加强基础摸排,主动扩线深挖,行动以来共打击涉枪涉爆违法犯罪人员4人,刑事拘留4人。该局充分利用信息化建设成果,发挥集体作战优势,强化警种配合、跨区域合作,重拳追逃攻坚,抓获网上在逃人员55人。

突出整治,进一步巩固安全阵地。该局治安系统抓紧抓好枪爆等危险物品安全监管,进一步加强涉枪涉爆隐患排查整治,同时加强对行业场所的日常管理。深入排查整治内保单位安全隐患,完善内保单位规范化、制度化、常态化管理方式,进一步加强人防、技防、物防水平,提高安全建设标准;在严格管理的基础上,指导内保单位加强安全教育,提高安全防范意识和防范能力,积极构建群防群治的良好格局。

邢台市任泽区探索乡村治理新模式 推进和合文化与人民调解有机融合

河北法制报讯 (孙科)近年来,邢台市任泽区不断探索和创新乡村治理新模式,推行“和合说事工作室”调解品牌建设,构建了法治、德治、自治相融合的大调解格局。

民间纠纷引发的治安刑事案件、民事诉讼和信访案件大幅下降,有力促进了全区和谐稳定。

邢台市任泽区是和合文化的发祥、传承之地,全区在深入挖掘和合文化同人民调解工作有机融合、构建多元化解矛盾纠纷等方面进行了积极探索和应用实践。该区坚持让和合文化元素烙印在区、乡、村三级“和合说事工作室”的阵地中,并进行了全新的规划、设计。通过用规范化、标准化、个性化要求,打造出具有和合文化元素、体现

浓郁地方特色的品牌调解室——“和合说事工作室”195个,以和合文化品牌提升人民调解工作。

工作中,他们将和合文化的理念,贯穿在人民调解工作的全过程。全区“和合说事工作室”秉承家事纠纷孝为先、民事纠纷和为善、商事纠纷信为本的调解理念,用和合文化启发、教化、说服当事人,让当事人在这里说事论理、化解矛盾,依法有据止纷争。全区700多名调解员把和合文化理念渗透到区、乡、村三级调解组织网络中,把和合文化理念厚植在全区推行的聆听疏导法、褒扬激励法等八大和合理念调解方法中,充分发挥德治教化的滋养、亲和作用,真正起到潜移默化、润物无声的效果。

酒驾被查不悔改 再次酒驾被重罚

河北法制报讯 (付进)7月30日,泊头市公安交警大队民警在设卡检查时,查处一名二次酒驾的驾驶人,对其进行严厉的批评教育和处罚。

当日13时许,大队一中队民警在交通大街与裕华路交叉口设卡依次检查过往车辆,当对一辆灰色小轿车检查时,发现车内散发着浓重的酒气,随即对该车驾驶员张某进行酒精测试。经呼气测试,测试结果为76mg/100ml,属于饮酒后驾驶机动车。

当民警询问之前是否有过酒驾行为时,张某表现异常。经进一步核查,民警发现驾驶员张某曾在2019年因酒后驾驶机动车被处罚过一次,此次属于再次饮酒后驾驶机动车。

经询问,张某承认了再次饮酒后驾驶机动车的违法事实。根据《中华人民共和国道路交通安全法》有关规定,泊头市交警大队给予张某罚款1000元、行政拘留7日、吊销驾驶证且两年内不得重新申领的处罚。

河间检方探索未检办案模式 “亲子心声互递”拉近两代人距离

河北法制报讯 (李建新 张铁路)“妈,您以前总是忙,咱们交流沟通少……”“孩子,以后你的事我要多用心,也希望你有什么事多跟我说,我们一起共同努力”……7月24日在河间市人民检察院,在对涉嫌盗窃的未成年犯罪嫌疑人附条件不起诉宣布教育仪式上,“亲子心声互递”环节中,一对母子在该院专门印制的卡片上相互吐露心声。

该院未检办检察官针对在办理未成年人犯罪案件工作中发现的家庭教育缺失,家长与孩子不沟通、不会沟通等普遍问题,积极探索工作方式,在不起诉(附条件不起诉)宣布教育仪式上新增加了“亲子心声互递”环节,以解开两代人心结。在该环节,为了增进父母与孩子的交流沟通,促使家长更有效开展监护教育工作,检察官制作了两张卡片,让涉罪未成年人和其家长用心、用情填写,写出真情实感,写出母亲和孩子产生隔阂的根源,然后让他们交换读出,这样,亲子之间通过一纸文字传递彼此念想,其中包含的情感和温度,是手机微信打字所不能比拟的。

该院未检检察官希望他们两代人将这种交流形式带到日常生活中,并指导父母对未成年人开展有效的沟通,营造和谐家庭氛围,在茶几上放本“留言簿”或在墙上挂本“连心册”,即使因工作、生活匆忙彼此见面少时,也在字里行间传递一份关爱,促进孩子健康成长。

开设法治课程 推行圆桌审判 注重调解引导 景县法院创新少年审判模式

河北法制报讯 (孙月王洁)为切实加强少年法庭机构和队伍建设,积极贯彻“教育、感化、挽救”的方针和坚持“教育为主、惩罚为辅”的原则,景县人民法院持续创新少年审判模式,探索出了源头预防、创新审判、“三三三”机制为一体的工作体系,不断推动未成年人审判工作健康发展。

加强源头预防,减少问题少年出现。为从源头上预防和减少“熊孩子”“问题少年”的出现,少年法庭主动加强与学校的联系,协助学校开设法治教育课程,给有问题苗头的学生及时提供专业的心理疏导。该院多次举办关于未成

年人保护内容的普法活动,进一步增强了广大未成年人的法律意识,全面推进形成了学法、知法、守法以及依法维护自身权益的良好环境和氛围。

创新审判模式,积极推行圆桌审判。“圆桌审判”与其他庭审有所不同,庭审现场没有高高的审判台,取而代之的是一张圆形会议桌,这使得审判人员与未成年人及其法定代理人有了近距离接触,有利于法官与未成年人感情的沟通和交流,最大限度地减轻未成年人的恐惧和抵触心理,充分体现审判工作的人性化。

探索“三三三”工作机制。该院在办理涉少家事案

件中,逐步探索出了“三三三”工作机制,即“三优先”“三主动”“三多”。“三优先”指的是优先立案、优先审理、优先执行;“三主动”指的是主动调解、主动释明、主动调查取证;“三多”指的是多调解、多沟通、多引导。对难办理、争议大但关系到未成年人权益的案件,承办法官根据案件实际情况主动联合学校、村委会、妇联,变到庭诉讼为上门调解,充分保障未成年人的合法权益。

据了解,该院下一步将继续探索发展以“心理干预、文化熏陶、多元合力”为重心的少年审判新模式,为未成年人的健康成长保驾护航。

井陉交警进企业开展隐患排查治理

河北法制报讯 (李忠勇 刘倩)7月29日上午,井陉县公安交警大队深入辖区有50座以上大型客车的两家企业开展隐患排查治理工作,切实加强对大型客车的日常监管,从源头上预防各类道路交通事故的发生。

在这两个企业,大队民警首先仔细查阅了企业的车辆、驾驶员管理台账,车辆投保检验,驾驶员安全学习,进出企业的客运车辆安全检验等基本台账,对企业落实专职GPS监控人员、违法

况和GPS联通率等安全监管工作落实情况进行了逐一检查,并与驾驶人、企业法定代表人和安全管理责任人见面,通报辖区交通安全形式及近期所发生的交通事故案例,讲解交通违法的危害,用典型案例警醒教育驾驶人。

民警针对发现的问题,对企业负责人和安全管理人员提出整改意见,要求他们加强对机动车驾驶人的安全教育,增强安全意识、责任意识,严格落实GPS动态监控平台专人值守等。

以法治守护社会和谐安宁 ——承德县全力推进社会治理工作纪实

□ 河北法制报记者 王絮冬

8月2日,记者走进承德县下板城镇牛叫村,村口矗立的刻满“法”字的红色雕塑映入眼帘,接着可以看见一排宣传橱窗,在法治宣传栏里,消费者权益保护法、老年人权益保障法等与村民生活息息相关的法律法规十分醒目。“法治乡村的打造,是我们推进基层社会治理的一个重要手段。”承德县委政法委常务副书记尹瑞臣介绍。

近年来,承德县委、县政府加快推进新时代社会治理体系和治理能力现代化建设,充分发挥法治保障作用,强化社会治理的定力,努力建设更高水平的平安承德县。全县矛盾纠纷和治安案件逐年下降,群众安全感达到90%以上。

坚持“三个深化”推进严格执法

深化综合执法改革。该县整合市场监管、生态环境保护、文化市场、交通运输和农业综合行政执法队伍,推进乡镇综合行政执法改革,推进执法重心向基层转移,充实基层执法力量。该县编制完成《承德县乡镇行政处罚事

项清单》84项,全部下放到乡镇,组建乡镇综合执法大队23个,195名行政执法人员培训后持证上岗。

深化“三项制度”落实。该县全面推行行政执法公示、执法全过程记录、重大执法决定法制审核“三项制度”,印发了《全面推行行政执法三项制度整改提升工作方案》,各行政执法部门全部完成了制度、清单、文本、服务指南、流程图等文件的制定并备案。同时,健全行政执法和刑事司法衔接制度,完善案件移送标准和程序。建立行政执法信息平台,实现部门间行政执法信息共享和执法案卷网上查询。

深化执法责任制落实。该县梳理行政执法依据,分解执法职权,严格落实行政执法部门及内设机构、执法岗位、执法人员的执法责任,完成29个执法单位和23个乡镇的罚没许可证年检,同时制定了一系列的管理办法。

抓住“三个重点”推进公正司法

严格落实司法责任制。该县深入推进司法责任制配套改革,完善司法权力运行监督制约机制,加强党委、纪检监察、党委政法委、检察机关的监

督,构建开放动态透明的阳光执法司法机制。完善法官、警官、检察官惩戒机制,重点解决损害群众利益的突出问题,加大错案追责力度。

深入推进司法公开。该县完善审判流程公开平台、裁判文书公开平台、执行信息公开平台互动功能和服务功能,两年来共公开裁判文书3万余份,裁判文书公开率达到100%,公开庭审直播2500余次,做到应公开尽公开,以公开促公信,以公开促公正。

严格执行“三项规定”。该县认真贯彻执行《领导干部干预司法活动、插手具体案件的处理记录、通报和责任追究制度》《司法机关内部人员过问案件的记录和责任追究规定》《关于进一步规范司法人员与当事人、律师特殊关系人、中介组织接触交往行为若干规定》,建立报告台账,全程留痕,有据可查,确保公正廉洁司法。

强化“三个坚持”推进全民守法

坚持筑牢普法教育根基。承德县委、县政府制定出台了《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划》,县人大常委会审议通过了《关于开展法治宣传教育的第八个五年规划的决议》。该

县还着力构建普法网络,建立各类普法组织411个,培育普法骨干3000余人,形成了县、乡、村、组四级普法网络,聘任具有丰富实践经验的21名法学专家和法律工作者组成了“八五”普法讲师团,切实提高全县普法队伍整体素质和普法能力。

坚持抓住领导干部这个关键少数。该县进一步夯实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责,认真落实《党委理论中心组学法制度》《政府系统领导干部学法制度》等,组织全县乡科级领导干部分批次进行脱产培训和法律知识考试,有效发挥了领导干部带头学法示范作用。

坚持把加强基层法治建设作为重中之重。县、乡两级均建立了公共法律服务中心,387个村(居)建立了法律服务工作站,配备了村(居)法律顾问;抽调238名政法干警,到386个村居任法治副主任;开通了3110148法律服务热线,24小时提供法律咨询服务,实现了公共法律服务体系全覆盖。今年以来,全县共排查化解各类矛盾纠纷1000余件,为500余人次提供法律服务,营造了浓厚的法治氛围。